

УДК 821

*И.Ф. Павлова, Е.В. Суханова, Л.М. Орлова***РЕПЕРТУАР ИЗДАНИЙ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ,
ВЫШЕДШИХ В УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ С 1985 г. ПО 2020 г.**

Статья посвящена анализу репертуара изданий о Великой Отечественной войне, вышедших в Удмуртской Республике с 1985 по 2020 гг. Они сгруппированы по видам: документальные издания (архивные материалы, документы), издания писем и воспоминаний участников событий, научные исследования, материалы конференций, издания муниципальных образований, издания для юношества, литературно-художественные издания и очерки, различные издания, к которым относятся буклеты, фотоальбомы, открытки, методические разработки и другая печатная продукция. Сделан библиографический обзор вышедшей литературы о войне, позволяющий выявить особенности развития книгоиздания республики и показать влияние на него информационных технологий. Особое внимание уделено описанию каждого издания: его структуре, особенностям группировки и изложения материала. Рассмотрено творчество наиболее известных исследователей военной истории (К.И. Куликова, С.П. Зубарева, Н.А. Родионова, Н.С. Кузнецова) и писателя Р.Н. Заппарова и др. Анализируемые издания показывают вклад Удмуртии в Победу и цену, которую заплатила республика для ее достижения.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, репертуар книжных изданий, Удмуртская Республика, конец XX – начало XXI вв., документальные издания, научные издания, литературно-художественные издания.

DOI: 10.35634/2412-9534-2020-30-5-898-908

В 2020 г. наша страна отмечает 75-летие Великой Победы. Война остается неисчерпаемой темой научного и художественного творчества, что позволяет восстанавливать правдивые факты ее истории. В статье анализируется репертуар книг о Великой Отечественной войне, опубликованных в Удмуртской Республике в течение последних 35 лет (1985–2020 гг.), как правило, в юбилейные годы. В фонде Национальной библиотеки их насчитывается около трехсот. Эти издания условно мы разделили по видам и определили процентную долю каждого в общем количестве:

1. документальные издания (архивные материалы, документы) – 11 %;
2. издания писем и воспоминаний участников событий – 12 %;
3. научные исследования – 12 %;
4. материалы конференций – 3 %;
5. издания муниципальных образований – 31 %;
6. издания для юношества – 4 %;
7. литературно-художественные издания, очерки – 21 %;
8. различные издания (буклеты, фотоальбомы, открытки, методические разработки и др.) – 6 %.

Рассмотрим этот репертуар в соответствии с выделенными группами.

Для сохранения документальной памяти о войне, дальнейшего исследования ее истории и вклада Удмуртии в Победу большое значение имеет введение в научный оборот новых исторических источников и фактографической информации. Такими источниками являются *документальные издания* – публикации архивных документов в рамках научно-исследовательской деятельности архивов республики; воспоминания ветеранов, которые дороги нам как память. К юбилеям Победы архивы Удмуртской Республики выпустили сборники документов «Удмуртия в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1995), «Мы за ценой не постоим...» (2005) и «Не щадя жизни, презирая смерть...» (2005).

В сборнике «Удмуртия в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» впервые опубликован целый ряд документов, в том числе ранее засекреченных. Их обнародование внесло свой вклад в дискуссию о цене победы, проводившуюся историками в 1990-е гг. Впервые в исторической литературе названы фамилии всех конструкторов оружия, производство которого было организовано на заводах г. Ижевска и Воткинска, даны сравнительные характеристики боевых качеств некоторых видов вооружения. Акцент сделан на документах, раскрывающих трудовые подвиги людей, работавших в годы войны на заводах, на строительстве железнодорожной линии Ижевск – Балезино, в колхозах. Рассмотрены распространенные формы патриотических движений и менее известные, локальные инициативы и подвиги тружеников тыла в период 1941–1945 гг.

Одним из фрагментов общего подвига народа в Великой Отечественной стало строительство железной дороги Балезино – Астрахань. Частью этой линии был участок Ижевск – Балезино протяженностью 146 км. Она имела важное стратегическое значение для страны, поскольку должна была связать Урал, Сибирь и Север страны. Документальным подтверждением этого стало издание архивных материалов в сборнике «"Мы за ценой не постоим...". Из истории строительства железной дороги Ижевск-Балезино». Это первое в отечественной историографии документальное описание строительства местного участка железной дороги. В сборник вошло 174 документа, составивших 25 % от общего количества сохранившихся. Они напечатаны в хронологическом порядке. Основная часть поделена на 3 раздела: 1. Предыстория строительства (1911–1941 гг.); 2. Народная стройка (1941–1945 гг.); 3. Работы второй очереди (1945–1952 гг.). Сборник иллюстрирован фотографиями, диаграммами, схемами. Составители отразили не только официальное отношение к этой важнейшей стройке и издали документы, исходящие от власти, но показали, как воспринимали строительство сами его участники, какие жертвы были принесены для его осуществления в первую очередь крестьянами Удмуртии, мобилизованными на работу в массовом и, как правило, принудительном порядке.

Современная историческая наука во многом изменила свои приоритеты. Сегодня фокусируется внимание на повседневной жизни простых людей, их быте, чувствах и настроениях. Книга «"Не щадя жизни, презирая смерть...": (Страницы истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в воспоминаниях ветеранов Удмуртии)» подготовлена ГКИ «Центр документации новейшей истории Удмуртской Республики» (далее – ЦДНИ УР) в рамках реализации Республиканской целевой программы «Старшее поколение». Ранее государственный архив республики не публиковал воспоминания как вид документа, воспоминания фронтовиков попадали в печать эпизодически. В данном сборнике это делается впервые. Объективная картина войны воссоздается лишь при знакомстве с официальными и личными источниками. Авторы воспоминаний могут быть субъективны, что объясняется зачастую слабой их осведомленностью о том или ином событии. В сборнике опубликовано 46 документов, большинство из них – впервые. Обнаружение документов-воспоминаний связано с научно-исследовательской деятельностью ветеранов войны – историка, кандидата исторических наук С.П. Зубарева и краеведа И.Г. Кулемина. В воспоминаниях, отобранных для публикации, прослеживается история боевого пути ряда воинских частей и соединений, госпиталей, сформированных в республике, называются имена уроженцев нашего края, героически сражавшихся в боях за Родину, участвовавших в генеральных битвах и операциях Великой Отечественной. Материалы представляют интерес для определения роли отдельного человека в решении судеб Отечества в экстремальный период истории.

Использование новых технологий в наше время видоизменяет и обогащает издательскую продукцию Удмуртии. К 65-й годовщине Победы работники архива выпустили мультимедийный диск «Удмуртия в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (2010) [14]. Данный труд является первой и принципиально новой – электронной формой научно-популярного издания архивных документов. В отличие от традиционных документальных публикаций диск предоставляет пользователю возможность виртуально посетить читальный зал государственного архива, увидеть подлинные документы и оценить их визуальные особенности.

Диск содержит электронные копии 466 документов и материалов, выявленных в ГКИ «Центральный государственный архив Удмуртской Республики» (ЦГА УР) и ЦДНИ УР. Документы разнообразны по технологии передачи информации: 291 документ на бумажной основе, 167 фотодокументов, 8 видеодокументов. На диске размещены документы, характеризующие вклад населения Удмуртии в дело достижения Победы в войне, демонстрирующие развитие военной экономики, состояние общественно-политического и культурного развития региона, отмечающие участие уроженцев края в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны и др. Состав документов многообразен – постановления, приказы, отчеты, протоколы, докладные записки, телеграммы, воспоминания, личные документы, грамоты, удостоверения, аттестаты, письма, открытки, материалы периодической печати, аудиовизуальные документы. Все они систематизированы по 9 тематическим разделам, а внутри последних – по видам (типу данных): документы на бумажной основе, фотодокументы, видеодокументы, внутри подразделов – по хронологическому и тематическому принципам. На диске представлена также хроника событий.

Значимое место в разделе документальных публикаций занимает многотомное издание «Книга памяти» Удмуртской Республики, которая начала выходить с 1993 г. Это результат многочисленных изысканий, документ, свидетельствующий о героических страницах в жизни нашей республики. Спи-

ски имен павших воинов в основном составлялись по призывным документам районного и городского военкоматов. Хотя книга написана очень сжато: родился, призван, звание, причина гибели... «Но для нас это святые судьбы. Свята их жизнь, свята их смерть» [6. С. 6]. Главная цель издания – оставить имена погибших на войне в памяти народа, а собранная информация может дать новую почву для исследований историков, писателей, журналистов. Каждый том, а их вышло уже восемь, включает имена воинов, погибших в боях, от ран, пропавших без вести. В томе 1 обнародованы имена воинов Алнашского, Граховского, Кизнерского, Можгинского районов; в томе 2 – Вавожского, Игринского, Селтинского, Сюмсинского, Увинского районов; в томе 3 – г. Воткинска, Воткинского, Дебесского, Завьяловского, Якшур-Бодьинского районов; в томе 4 – г. Глазова, Глазовского, Красногорского, Юкаменского, Ярского районов; в томе 5 – Балезинского, Кезского, Шарканского районов; в томе 6 – Камбарского, Каракулинского, Киясовского, Малопургинского, Сарапульского районов и г. Сарапула; в томе 7 – Ленинского, Октябрьского, Первомайского районов г. Ижевска. Том 8 вышел дополнительно в 1996 г. и включил имена воинов Удмуртской Республики, погибших в боях, умерших от ран, пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и в советско-финляндской войне; воинов, погибших в Афганистане, Чеченской Республике и других горячих точках. Значение данного издания велико. Представленные в нем сведения, по мнению Н.А. Родионова, служат сохранению исторической памяти о погибших или пропавших без вести участников войн, они важны и для осуществления дальнейших научных исследований, а также широко используются в деле гражданского и патриотического воспитания молодежи [13].

Чтобы оставить личностную память о фронтовом поколении, издаются письма и воспоминания. Это важные историко-психологические источники, которые существенно дополняют официальные документы. В воспоминаниях явственно звучит голос эпохи, живое слово свидетелей и участников события, оживает реальность минувшего, открываются конкретные детали, обстоятельства, настроения современников, передается эмоциональная, психологическая атмосфера времени, неуловимая порой в других источниках.

К 45-летию Победы в Великой Отечественной войне в Удмуртии впервые вышел сборник «Письма огненных лет. 1941–1945» (1985) [12]. Составителями С.П. Зубаревым, Р.А. Ислентьевой и Л.Ф. Сентемовой проделана огромная работа по сбору и обработке писем. «Письма с фронта и на фронт... Сколько их породила война – попробуй сосчитай, – отмечает в предисловии С.П. Зубарев. – В каждом солдатском треугольнике – думы о родных, о семье, о победе над коварным врагом» [12. С. 5]. Письма наших земляков расположены в хронологическом порядке, внутри года – по персоналиям; авторы определяются по дате первого сохранившегося письма. В заголовки вынесены фамилии, имена и отчества фронтовиков – авторов писем или тех, чьи героические подвиги описываются в письмах. Письма или выдержки из них одного автора расположены в хронологическом порядке. Заканчивается авторское «гнездо» справкой, включающей сведения биографического характера. В сборник вошли письма 102 воинов-земляков, среди них: Т.Н. Барамзина, Л.Г. Векшина (Ашальчи Оки), Ф.Г. Кедров, П.П. Любомиров, М.А. Лямин, В.Н. Никитин, М.П. Петров, А.Н. Сабуров, В.А. Сивков, Н.З. Ульяненко, Ю.А. Шаврин и др. «Письма огненных лет» – это памятник живым и павшим. Они заставляют почувствовать и задуматься какой дорогой ценой досталась Победа нашему народу.

С 1991 г. выходит альманах «Ветераны Удмуртии», курируемый республиканской общественной организацией ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. Седьмой выпуск альманаха (2004) [2] посвящен 60-летию Великой Победы. Он включает воспоминания и стихотворения ветеранов. «Невелика Удмуртия, но неизмерим ее вклад в дело Победы. Каждый шаг к Победе взят усилием мысли, воли, неимоверного физического напряжения, мужества духа каждого, не исключая детей, собирающих колосья на жнивьях, подростков, работающих, стоя на снарядных ящиках у станков, а также седых стариков, пришедших в эти годы на заводы, фабрики, колхозные поля» [2. С. 8]. Каждое воспоминание – это яркий эпизод жизни, не оставляющий равнодушным ни одного человека.

Интересен сборник воспоминаний ветеранов труда – врачей и преподавателей ИГМИ – ИГМА «Дети Великой Отечественной войны. Почему мы избрали профессию врача?» (2015) [4]. В книге рассказывается о трудном военном детстве и юности. В хронологической последовательности составители сборника осветили события предвоенного времени, военных лет и послевоенного возрождения страны. Они показали духовную атмосферу того времени, дела, поступки, заботы, переживания, закалившие подростков и объединившие общими целями, развившие чувства сопереживания, дружбы, милосердия,

доброты. Последнее и послужило для многих причиной выбора профессии врача. Составители сборника заключают, что их судьба – это «часть истории нашей многострадальной страны, которую пережило поколение детей войны, лишенных золотой поры детства» [4. С. 7]. «Горькое это было детство, кто пережил Великую Отечественную войну. Ведь дети и война – два несовместимых понятия. Война, как правило, ломает и калечит судьбы детей. Миллионы советских ребятишек в то время не играли в военные игры. Они были воспитаны самой военной действительностью. Они теряли близких и родных людей, и терпеливо переносили все ужасы сиротства, голода и холода...» (Там же).

В последние годы множится число публикуемых воспоминаний о войне. Перечислим некоторые из них: «Мы помним!» (1999), А.И. Чумакова «На перекрестке судеб» (2006), «Великая Отечественная война в нашей памяти (Воспоминания ветеранов Удмуртского государственного университета)» (2005; 2010), «Помним. Гордимся. Живем» (2015), «Как кончаются войны» (2015) и др. Используемые сегодня мультимедийные технологии позволяют не только прочитать воспоминания ветеранов, но услышать их голоса, более полно прочувствовать то, через что пришлось пройти людям. Отметим электронный биобиблиографический указатель «Герои Советского Союза. Полные кавалеры ордена Славы», подготовленный Национальной библиотекой УР к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Многие воспоминания написаны ярким, богатым, самобытным языком, не лишены литературных достоинств. Воспоминания о войне ее очевидцев оригинальны, ценны достоверностью, интересны для исследователей.

Научные исследования в области военной истории нашей республики наиболее значимы в рассматриваемом издательском репертуаре. Их подготовкой к печати преимущественно занимался Удмуртский институт истории, языка и литературы (подразделение УФИЦ УрО РАН). В нем еще в советские годы сформировалась группа ученых, плодотворно изучавшая проблемы военно-промышленного развития края. Они издали ряд интересных и фундаментальных исторических трудов о Великой Отечественной войне. В начале рассматриваемого периода (1985–1990-е гг.) сборники историко-документальных статей были достаточно популярны, издавались к юбилейным датам на основе большого количества архивных и других документальных источников и показывали исторические события Великой Отечественной войны с официально-государственной, партийной точки зрения. Отметим такие: «В годы суровых испытаний» (1986), «В боях за освобождение Украины» (1987), «Удмуртская АССР – фронту» (1988), «Оборонно-массовая работа в Удмуртской АССР в годы Великой Отечественной войны» (1990) и др.

Большой комплекс исследований о войне провел К.И. Куликов. Он – автор 31 научной, документально-художественной книги об истории Удмуртии [9, с.264], в том числе и об Удмуртии военных лет. Им были опубликованы монографии «По следам подвига» (1985), «Версты мужества» (1990), «Грани победы» (2005). Последняя книга, ставшая завершением творческого пути ученого, рассказывает об уроженцах Удмуртии, воевавших в разных родах войск на разных фронтах, участвовавших в партизанском движении и Сопротивлении, о людях, работавших в тылу на заводах и фабриках, в госпиталях. Очерки подготовлены на основе 30-летнего изучения архивов Министерства обороны СССР (Подольск), а также Белорусского Государственного архива. Многие документы найдены в архивах ГДР, Чехословакии, Югославии. В книгу вошли «удивительные, но подлинные, документально подтвержденные, свидетельства боевого и трудового героизма людей, чьи имена достойны, чтобы золотыми буквами были вписаны на скрижали Истории» [8. С. 32]. Автор отдает дань памяти всем, кто завоевал Победу для нашей страны: «земной поклон всем живым и вечная память ушедшим в мир иной» (Там же).

Основу многочисленным современным исследованиям дали труды военного историка, участника Великой Отечественной войны С.П. Зубарева. В конце 1970 – начале 1990-х гг. он подготовил и опубликовал 5 научно-популярных книг, 10 сборников статей и материалов, 2 сборника документов, получивших высокую оценку специалистов и общественности. Среди них: «Воины Удмуртии на фронтах Великой Отечественной» (1985), «Принявшие первый удар» (1988), «В боях за Родину» (1990), «Солдат двух фронтов» (1994), «От Ижевска до Рюбенау» (1995), «Имени Комсомола Удмуртии» (2007) и др. Широкая тематика и география изучения проблемы, богатая база различных исторических источников отличают книги С.П. Зубарева. Его научное наследие стало важной источниковедческой базой для республиканской рабочей группы по реализации регионального проекта «Книга памяти».

Современные публикации о войне открывают читателю большое количество засекреченных ранее архивных материалов, статистических данных, новых источников. Коллективная монография «Уд-

муртия в период Великой Отечественной войны» (1996) представляет собой многолетний труд, проделанный В.Г. Томшичем, А.В. Яковлевым, В.С. Ивановым, Н.А. Родионовым и др. Проведя научный анализ документов, авторы издания подали информацию с точки зрения общечеловеческих, гуманистических ценностей. Книга включает много нового фактографического материала, показывает реальную картину жизни народа, дает возможность полнее представить исторический опыт нашего государства в экстремальных условиях войны, глубже осветить достоинства и недостатки этого опыта.

Значительным вкладом в исследование Великой Отечественной войны стала, на наш взгляд, монография «Удмуртская Республика: путь к Победе 1945 года» (2015), изданная Н.А. Родионовым в рамках реализации Плана основных мероприятий по подготовке и празднованию 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. В качестве документально-иллюстративного приложения к ней выпущен одноименный мультимедийный диск. Книга написана на основании архивных источников, выявленных в федеральных и региональных архивах Москвы, Подольска, Екатеринбургa, Челябинска, Ижевска, Воткинска и Сарапула. В качестве иллюстраций использован значительный массив документов и фотоматериалов из фондов ЦДНИ УР, ЦГА УР, Национального музея Удмуртской Республики им. К. Герда. В комплексном исследовании впервые наиболее полно рассмотрены базовые факторы развития индустриального военного производства нашего региона, состояние аграрного хозяйства, народная помощь фронту, взаимодействие социума и власти, повседневная жизнь тыла в период Великой Отечественной войны. Подведены итоги и раскрыты актуальные аспекты изучения военной истории, сохранения и меморизации исторической памяти о войне.

Мультимедийный диск «Удмуртская Республика: путь к Победе 1945 года» представляет собой научно-популярное издание, по форме это сборник архивных документов в электронном виде. Он является вторым подобным изданием, после мультимедийного сборника «Удмуртия в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (2010), подготовленным специалистами архивной службы республики. Мультимедийное издание преследует цель предоставления пользователям удаленного доступа к текстам архивных документов.

Большой научно-исследовательской и издательской деятельностью занимается известный краевед Н. С. Кузнецов. Его творческая деятельность связана с решением основной задачи – «чтить память погибших и с любовью и глубочайшим уважением относиться к оставшимся в живых участникам второй мировой, кто ценою своей жизни отстоял нашу Родину, кто дал нам мирное будущее» [10. С. 3]. В книге «Славы воинской творцы» (2005) он дал краткие справки об участниках войны, объединив их по должностям и местам боев, представил в первую очередь командиров взводов и их помощников. Книга разделена на 24 главы: Первый бой; За нами – Москва; Бессмертие Сталинграда; Герои Курска и Орла и т.д. Такая компоновка, на наш взгляд, позволяет быстро найти необходимую информацию. Достаточно целесообразно включение в книгу главы «По просьбе фронтовиков». Здесь приведены популярные песни военных лет, статьи известных писателей и журналистов А. Толстого, И. Эринбурга, Л. Леонова. Книгу обогащают фотографии участников войны. Ее можно назвать справочником по военной истории Удмуртии.

Историко-документальное издание Н.С. Кузнецова «Воинская слава Удмуртии» (2009) посвящено кавалерам орденов Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны, Славы трех степеней, полководческих орденов Александра Невского, Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого. Основным источником книги явились наградные листы, найденные в фондах Центрального архива Министерства обороны РФ. Каждый документ, составленный вскоре после завершения той или иной боевой операции, – это краткое описание подвига воина, его личного вклада в Победу. В книге увековечены имена 1130 уроженцев и жителей республики, снискавших славу советским Вооруженным Силам, а также отличившихся в защите Отечества и выполнении воинского долга во время военных действий в Афганистане и чеченских кампаниях. Несмотря на то, что о воинах из Удмуртии написано немало книг, Н.С. Кузнецову удалось разыскать интересные факты. Обе книги «Славы воинской творцы» и «Воинская слава Удмуртии» удостоены в октябре 2010 г. Государственной премии Удмуртской Республики. Это заслуга автора в его кропотливой работе – выискиванию по крупицам сведений о наших земляках, подвиг которых заслужено оценен высокими наградами – медалями и орденами разных наименований и степеней.

Третья книга Н.С. Кузнецова «Великой славы светлая память» (2012 г.) посвящена Году российской истории и Году оружейной славы Удмуртии. Здесь наиболее полно представлен материал о 1280 наших земляках, как называет их автор «героев эпоса XX века – спасителей Отечества» [7. С. 3].

На момент публикации книги «в Центральном архиве Министерства обороны РФ выявлены награжденные листы 200 земляков-кавалеров ордена Александра Невского, 11 – ордена Суворова, 14 – ордена Кутузова. Имеются документы о подвигах 4 тысяч уроженцев Удмуртии, удостоенных награждения орденом Отечественной войны I и II степени» [7. С. 3]. Как справедливо замечает автор: «Фронтная судьба любого из них достойна отдельной повести, ибо каждый решал судьбу Родины и в обороне, и в наступлении, приближая День Победы. Они заслужили высшую степень уважения и поклонения» (Там же). Все рассказы о героях-земляках в книге расположены в алфавитном порядке, что позволяет легко найти необходимую фамилию. В каждой статье дана биографическая справка, описание подвига за который герой получил награду, описана его дальнейшая судьба, даны ссылки на документальные источники. Некоторые статьи сопровождаются фотопортретом. Данная книга – результат восьмилетней поисковой и исследовательской работы в фондах Министерства обороны РФ.

К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне Н.С. Кузнецов опубликовал книгу «Спасители Отечества» (2015) – четвертую из серии «Воинская слава Удмуртии» и вторую энциклопедию воинской славы. В отличие от предыдущей она включает 1400 имен и 1350 фотографий, что составляет 40% нового материала – текстового и фотографического. Появились главы о воинах, первыми принявшими на себя удар врага на границе СССР, об уроженцах Удмуртии, воевавших на Мамаевом кургане, о первых офицерах республики, о 63 депутатах Верховного Совета УАССР-воинах, о фронтовиках-учителях, об участниках Гражданской войны, защищавших Отечество в 1941 – 1945 гг., фронтовиках-докторах наук, кавалерах высших трудовых наград. Эта книга может послужить источником для подготовки районных и городских Книг Памяти. К 75-летию Победы Н.С. Кузнецов опубликовал книгу «Даурёслы улэньсь удмуртьёс = Бессмертный полк удмуртского народа» (2019).

Отметим еще несколько документальных книг, посвященных ВОВ: сборник очерков «Лица Победы» (2005); биографический справочник преподавателей и сотрудников ИжГТУ, ковавших победу на фронтах войны и в тылу, «Вы – наша гордость» (2007); три книги ветерана Великой Отечественной войны Р.М. Сониной, создателя и директора народного музея «Герои Советского Союза и Российской Федерации – наши земляки», существующего в школе № 73 г. Ижевска – «Дорогой отцов-героев» (2000), «Дорогой памяти» (2006), «Мы этой памяти верны» (2012); документальное повествование Е.Ф. Шумилова о героических делах и повседневной жизни Ижевска «Трудфронт» (2006) и др.

За описываемый нами период (1985–2020 гг.) в Удмуртской Республике прошло 9 научно-практических конференций, посвященных Великой Отечественной войне. В рамках реализации межрегиональной программы «Города мастеров» состоялась Всероссийская онлайн-конференция «Оружие Победы» (Россия, 2015). Отметим также межрегиональную научно-практическую конференцию поисковых отрядов «История войн как средство патриотического воспитания» (Глазов, 2008); республиканские научно-практические конференции «Из прошлого в настоящее: “Удмуртия в годы Великой Отечественной войны. 1941–1945 гг.”» (Ижевск, 2005), «Глазовский район в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (Глазов, 2010), «Патриотизм. Духовный потенциал Великой Победы» (Ижевск, 2015), «Веков связующая нить...» (Селты, 2015), «Дети Великой Отечественной войны» (Яр, 2015) и др. На конференциях и в сборниках прочитанных на них докладов обобщается имеющаяся информация, описываются источники, обнаруживаются новые факты о Великой Отечественной войне. Публикации носят аналитический, обобщающий характер, аккумулирующий научную, архивную фактографическую информацию о войне. В статьях нет открытой эмоциональности, характерной для материалов, изданных в 1960-80 гг., в них ощущается временная дистанция, отделяющая авторов от прошедшей войны. Живая дискуссия о военных событиях осуществляется в работе круглых столов. К 65-летию Победы в республике вышло три сборника материалов по работе круглых столов. Их темы: «История страны, войны, Победы» (Малая Пурга), «Разве сердце позабудет...» (Яр), «Организация работы по сохранению документов, связанных с жизнью участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (Вавож).

В рамках программы военно-патриотического воспитания молодого поколения за последние 35 лет в Удмуртии вышли издания, адресованные юношеству. Среди них воспоминания и повести о войне: книга В.И. Беляева, В.М. Михайлова, В.Н. Никитина, В.Е. Смирнова «Таё со война» / «Такая она война» (1995), включающая воспоминания, дневники, рассказы, очерк и повесть; произведения Л.П. Уракова «Окаянная» (1995), П.П. Любомирова «Библия рядового. Семикнижие» (1995), В.В. Голубева «Пыраклы егитэсь» / «Навеки молоды» (2001), Т.Ф. Конюховой «Огненные детство и юность» (2007), А.В. Коробейникова, С.Ю. Поторочиной «Игры без игрушек» (2020) и др.

Республиканский центр развития молодежного и детского движения подготовил несколько патриотических изданий для юношества. Книга «Я был на той войне, которая была...» (2005) содержит дневники поисковиков Ижевского отряда Удмуртской республиканской молодежной общественной организации «Долг», стихи, эссе, рассказы, отзывы ребят об экспедиции, материалы о погибших во время войны. Альманахи детского и юношеского творчества «Что такое Родина?» (2009, 2013) и «Защитники» (2015) включают стихи, эссе, рассказы, фотографии и рисунки детей и подростков. Главная их цель показать, как понимает слово «Родина» молодое поколение. Составителем и автором сопроводительных текстов выступила О.И. Дородова. Альманахи изданы в рамках проектов «Юная Удмуртия» и «Нить времен». Книги выделяются современным ярким оформлением, оригинальным расположением материала, достаточной информативностью, множеством фотографий.

За годы суровых испытаний в Великой Отечественной войне «Удмуртия потеряла в борьбе с врагом 144 582 человека (более 58,7 % к общему числу призванных в армию). Более шестидесяти процентов к количеству призванных потеряли такие районы, как Завьяловский (75,3 %), Увинский (64,9 %), Якшур-Бодьинский (64,9 %), Ярский (62,9 %), Балезинский (62,5 %), Каракулинский (60,9 %), Малопоргинский (60,7 %)» [6. С. 10]. С целью сохранения памяти о погибших земляках почти каждый район ведет свою летопись, собирает, хранит, анализирует и публикует драгоценные свидетельства их жизни. Издательство «Удмуртия» выпустило книгу краеведа А.В. Логинова «Памяти павшим», рассказывающую о воинах Глазова и Глазовского района, павших в годы войны. Опыт был использован для составления сборника «Книга памяти» Удмуртской Республики.

В сборник «Наградой нам была Победа» (2005) [11], выпущенный в Ярском районе, вошли письма солдат, погибших на фронте и сохраненные письма на фронт солдатской вдовы. В отзыве на него журналист В. Трефилов отметил, что многие письма и фотографии в домашних архивах лежат «ненужным хламом», а будучи изданными, «заговорят». «Заговорят насыщенным народным языком. Письма фронтовиков – это печать красивого образа души, мышления наших людей: в них чувствуется, как почтительно были друг с другом наши деды и отцы, как, пожалуй, только князья и графья общались к особам своего ранга, да и то по сановитому своему положению. А наши деды люди – от сердца кланялись» [11. С. 4].

Документально-художественный сборник «Голос памяти» (2005) [3] включает стихи и воспоминания ветеранов войны, жителей Каракулинского района. В качестве эпитафии здесь приведены слова генерала П.И. Батова: «Память о войне живет не только в бронзовых и каменных монументах. А прежде всего в человеческих сердцах. И очень трудно научить любить живых, если не умеешь хранить память о павших» [3]. В сборнике собраны стихи местных поэтов разных поколений, воспоминания ветеранов, выдержки из сочинений учеников, посвященных самым трудным годам, выпавшим на долю России в XX в. (П.Я. Кузнецов «Письмо из Сталинграда», Д. Полянкин «Победою закончилась война», Е.Г. Семакина «Эхо войны», Н.Г. Галямова «Салют, Победа!», Н.А. Панкратов «Благодарность», «Сказ о медали», «У памятника русскому солдату» и др.).

Отметим и сборник стихов директора Вятской СОШ, краеведа В. С. Буторина «Вятские рассветы» (2005) [1], где автор размышляет о прошлом и настоящем удмуртского народа:

С чего начинается Родина?
Избитый до боли вопрос.
А может, с далекой прародины,
Где предок когда-то мой рос?
С чего начинается Родина?
Довольно банальный вопрос
Скорее, с той битвы за Родину,
С победы, что дед мой принес... [1. С. 43].

Язык стихов В. Буторина метафоричен, полон неожиданных сравнений, лингвистической игры. Отдельная часть книги посвящена войне – стихотворения «Солдаты», «Помню», «Победный залп опять раздался» и др. Война ассоциируется у автора с черным вороном, слезами, горем, потерями. И каждое стихотворение Буторина – это поэтическая картина с заданной смысловой нагрузкой.

Список региональных изданий достаточно длинный. Сделаем их небольшой обзор по районам. Героям Воткинска и Воткинского района адресованы книги «Воткинцы в Великой Отечественной войне» (2004), «Книга памяти» (2010), «Война, победа, память» (2011) и др. Уроженцам Сарапула и

Сарапульского района посвящены книги «Ветераны Сарапула» (2005), «Сарапул: эпоха Великой Отечественной» (2010), «Дети войны» (2015). В Алнашском районе за рассматриваемый период выпущена брошюра «Великая отечественная война – в памяти алнашцев» (2010); в Завьяловском – книга Р.Т. Миронова «Завьялово: помню всех поименно», в Граховском – произведения Л.Н. Кривошеева «Зов мирных полей», «Борька – участник финской и Великой Отечественной войн» (2009), П.П. Фертникова «Герои войны 1941-1945 гг. из деревни Мари-Возжай Граховского района» (2013); в Малопургинском – А. Коробова «Судьбой и временем хранимы», в Игринском – «Дорогами Великой Победы» (2000), «В нас война кричит и плачет» (2010), М.Т. Шуб «Детство, опаленное войной» (2010); в Киясовском – «Воспоминания детей военных лет» (2010), «Воспоминания строителей железной дороги «Ижевск-Балезино» (2010), «Воспоминания трактористов военных лет» (2010), в Ярском – «Война – костер, где жизни жгут» (2008), «Наградой нам была Победа» (2010) и др.

В 1990–2000-е гг. были опубликованы переиздания переизданий удмуртских писателей (повесть и рассказы Н.С. Байтерякова «Съёд вальёс», повесть и военные дневники И.И. Гаврилова «Гвардейцы», очерки В.В. Голубева и др.), а также впервые адресованные читателю книги В.М. Ванюшева, Г.Г. Грязева, Р.З. Заппарова и др. В них не столько изображаются события военных лет, сколько раскрываются внутренние побуждения и нравственные мотивы поведения человека в экстремальных ситуациях войны. Рассмотрим это на примере творчества Р. Н. Заппарова. Автор ведет летопись войны, показывая ее героев и их подвиги. Его первыми книгами стали сборник очерков и воспоминаний ветеранов МВД «Эхо войны» (2005) [17] и повесть «Сарапульские подранки» (2005) [5], выпущенные к 60-летию со дня Великой Победы. Сборник «Эхо войны» собран из материалов архива МВД УР, личных архивных материалах и воспоминаний ветеранов войны и труда. Перед читателем проходят судьбы четырех десятков фронтовиков-сотрудников МВД, которые «воевали на передовой и в партизанских отрядах, боролись с диверсантами и дезертирами в тылу. В первые месяцы ушли на фронт 183 сотрудника из подразделений МВД, а всего за годы войны ушли на фронт 518 сотрудников НКВД республики» [17. С. 13]. Это те, кто первыми встретил врага (И.П. Воробьев, И.К. Карпенко), кто прошел фронтовыми дорогами пол Европы (Г.В. Коротков, Е.П. Тарасов, С.И. Мазаев, И.С. Борисов и др.), молодые женщины, разделившие с мужчинами все тяготы войны (И.И. Багаева, Г.А. Лаптева). Многие из них награждены орденами и медалями, «... война так и не отстает от них, крепко держит, обжигает каждого своим горячим дыханием», – отмечает автор [17. С. 15].

Автобиографическая повесть Р. Заппарова «Сарапульские подранки» (2005) раскрывает тяжелое военное детство героя, беспокойную юность, полную новых открытий, знакомств, которые оставили на всю жизнь неизгладимый яркий след. Начинается повесть с событий переезда семьи из татарской деревни Касаево в русскую деревню Дулесово летом 1940 года. Повесть раскрывает, как жители приняли семью, как семья начинала обустраиваться на новом месте. С началом войны отец, наказав детям беречь мать, ушел на войну, с которой не вернулся. Вся тяжесть жизни легла на плечи матери и детей. Но несмотря на трудности, голод и непосильный труд, главный герой не теряет оптимизма. Этот оптимизм внушала ему мать, принимая удары судьбы с отчаянностью «скворчихи, летящей от скворечника навстречу ястребу... Как бы ни было тяжело мать не сдавалась, бесстрашно боролась с наступающими невзгодами» [5. С. 21]. Страшным известием стала для семьи похоронка. «Мать плакала и причитала так, что слышно было на весь околоток. Разделить ее горе собрались женщины деревни – солдатки, вдовы, получившие такие же похоронки... Второй год шла война... Со многим уже свыклись люди. Но когда в дом одной из них приходила похоронка, большая горечь, страх за своих на войне пронзали душу всех» [5. С. 26]. И дети переживали обрушившуюся беду, хотя еще не так остро осознавали утрату. Главный герой повести Мишка-Растем, которому в это время исполнилось 7 лет, «почувствовал, что сердце его словно придавила чья-то холодная тяжелая рука» [5. С. 27]. Далее была школа, детские забавы, которые, несмотря на войну, были оставляли яркие и светлые воспоминания. Даже труд воспринимался главным героем как взрослая игра: уборка урожая, помощь на кузнице, выпас коров и лошадей, рыбалка и т. д. Повесть заканчивается философскими мыслями автора: «А все же жизнь, прожитая ими, подранками войны, внешне самая заурядная, может быть, даже незадачливая с точки зрения обывателя, по внутреннему же смыслу оказалась гармоничной и счастливой, может быть, счастьем высшей пробы...» [5. С. 191].

Война является одной из главных тем в творчестве Заппарова и описана в повестях «О чём шумят берёзы» (2007), где рассказывается о судьбе партийного руководителя Р.В. Сараевой; «Они стояли насмерть» (2010), посвященной стратегическому наступлению 1942 г. на Ржевско-Вяземском плацдарме; «Беспокойная память» (2011), включающей главы из автобиографического произведения

«Сарапульские подранки»; «Судьба офицера-фронтовика» (2013), героем которой стал С.А. Божедомов, участнику боев на Карельском и Центральном фронтах и под Сталинградом; «Чушкам лульёс» («Опалённые души», 2012); сборник публицистических очерков «Строки, обожженные войной» (2015) и др. Литературное творчество писателя высоко оценено Правительством. 15 октября 2014 г. Р.Н. Заппаров получил звание лауреата Государственной премии УР «за создание цикла историко-публицистической и художественной литературы об <...> увековечивании памяти участников Великой Отечественной войны...» [15].

Интерес к Великой Отечественной войне оправдан и закономерен. Об этих трудных для нашего народа годах нельзя забывать, особенно в период, когда существуют тенденции переписывания истории. Сороковые годы какой-то особой магией притягивают к себе писателей, публицистов и исследователей, прежде всего, потому, что война показала примеры величия человеческого духа, стала испытанием, которое было с честью выдержано. Историография Великой Отечественной войны предполагает анализ и самих военных событий, и их бесчисленных интерпретаций. Несомненно, репертуар тематически объединенных войной изданий, выходящих в Удмуртской Республике, будет расширяться.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Буторин В.С. Вятские рассветы: сб. стихов посвящ. 60-летию Великой Победы нашего народа в Великой Отечественной войне над фашизмом в 1941–1945 гг. Каракулино, 2005. 138 с.
2. Ветераны Удмуртии. Вып. 7 / Удм. респ. обществ. орг. ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруж. сил и правоохран. органов; ред. В.С. Уразаева. Ижевск Удмуртия, 2004 351 с. (60-летие Великой Победы).
3. Голос памяти: стихи и воспоминания о Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. жителей Каракулинского района. Каракулино, 2005. 76 с.
4. Дети Великой Отечественной войны: почему мы избрали профессию врача? / М-во здравоохранения Рос. Федерации, ГБОУ ВПО «Ижев. гос. мед. акад.»; под ред. В.А. Ситникова. Ижевск: ИГМА, 2015. 157 с.
5. Заппаров Р.Н. Сарапульские подранки : повесть о юности. Ижевск: Изд-во ИжГТУ, 2005. 192 с.
6. Книга Памяти = Буре ваён книга / Рос. Федерация, Удмурт. Респ. Ижевск: Удмуртия, 1993.
7. Кузнецов Н.С. Великой славы светлая память. Ижевск: Известия Удмурт. Респ., 2012. 463 с.
8. Куликов К.И. Грани победы: Очерки. Ижевск, 2005. 437 с.
9. Куликов Кузьма Иванович // Удмуртская Республика: Культура и искусство. Энциклопедия. Ижевск, 2012. С. 264.
10. Лебедева О. Николай Кузнецов: «Мы обязаны чтить подвиг фронтовиков» // Известия Удмуртской Республики. 2007. 30 окт.
11. Наградой нам была Победа / сост. Р. Д. Наговицына. Зюино, 2005. 111 с.
12. Письма огненных лет, 1941–1945: сборник / сост. С.П. Зубарев, Р.А. Ислентьева, Л.Ф. Сентемова. Устинов: Удмуртия, 1985. 318 с.
13. Родионов Н.А. Удмуртская Республика: путь к Победе 1945 года: монография. Ижевск: УИИЯЛ УрО РАН, 2015. 318 с.
14. Удмуртия в годы Великой Отечественной войны. 1941–1945 гг.: электр. изд. Ижевск, 2010. 1 диск.
15. Указ Главы Удмуртской Республики «О присуждении Государственных премий Удмуртской Республики в 2014 г.» // Известия Удмуртской Республики. 2014. 21 окт.
16. Цветухина М. Спасители Отечества: знайте и помните! // Известия Удмуртской Республики. 2015. 26 февр.
17. Эхо войны: сборник очерков и воспоминаний ветеранов МВД / сост. Р.Н. Заппаров. Ижевск: Изд-во ИжГТУ, 2005. 310 с.

Поступила в редакцию 01.02.2020

Павлова Ирина Федоровна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры вычислительных систем и информационных технологий,
E-mail: irinafedirprav@mail.ru

Суханова Елена Владимировна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры вычислительных систем и информационных технологий
E-mail: evs0801@mail.ru

Орлова Людмила Михайловна, кандидат филологических наук, доцент кафедры истории, теории и практики социальных коммуникаций
E-mail: orlovalm@mail.ru

ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»
426034, Россия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1

I.F. Pavlova, E.V. Sukhanova, L.M. Orlova

**REPertoire OF PUBLICATIONS ABOUT THE GREAT PATRIOTIC WAR PUBLISHED
IN THE UDMURT REPUBLIC FROM 1985 TO 2020**

DOI: 10.35634/2412-9534-2020-30-5-898-908

The article is devoted to the analysis of the repertoire of publications about the Great Patriotic War, published on the territory of the Udmurt Republic from 1985 to 2020. All publications were grouped by their type: documentary publications (archival materials, documents), publications of letters and memoirs of event participants, scientific research, conference materials, publications of municipalities, youth publications, literary publications and essays, various publications which include booklets, photo albums, postcards, methodological developments and other printed materials. A bibliographic review of published literature on the war is given, which allows one to identify the features of the development of book publishing in the republic and the influence of information technology on it. Particular attention is paid to the description of each publication, its structure, features of the grouping and presentation of the material. Attention is drawn to the work of the most famous researchers of military history K.I. Kulikov, S.P. Zubarev, N.A. Rodionov, N.S. Kuznetsov, writer R.N. Zapparova and others. The analyzed publications show Udmurtia's contribution to the victory and the price the republic paid to achieve it.

Keywords: The Great Patriotic War, repertoire of book editions, Udmurt Republic, late XX – early XXI centuries, documentary publications, scientific publications, literary and artistic publications.

REFERENCES

1. Butorin V.S. Vyatskie rassvety: sb. stihov posvyashch. 60-letiyu Velikoj Pobedy nashego naroda v Velikoj Otechestv. vojne nad fashizmom v 1941–1945 gg. [Vyatka dawn: a collection of poems dedicated to. 60th anniversary of the great Victory of our people in the great Patriotic War. the war against fascism in 1941–1945]. Karakulino, 2005. 138 s. (In Russian).
2. Veterany Udmurtii. Vyp. 7 [Veterans Of The Udmurt Republic. Issue 7] / Udm. resp. obshchestv. org. veteranov (pensionerov) vojny, truda, Vooruzh. sil i pravooхран. organov; red. V.S. Urazaeva [UDM. REP. societies. org. veterans (pensioners) of war, labor, and War. strength and strength. bodies; edition of V.S. Urazaeva]. Izhevsk Udmurtiya, 2004. 351 s. (60-letie Velikoj Pobedy [60th anniversary of the great Victory]). (In Russian).
3. Golos pamyati: stihi i vospominaniya o Velikoj Otechestvennoj vojne 1941–1945 gg. zhitelej Karakulinskogo rajona [Voice of memory: poems and memories of the great Patriotic war of 1941–1945 by residents of the Karakulinsky district]. Karakulino, 2005. 76 s. (In Russian).
4. Deti Velikoj Otechestvennoj vojny: pochemu my izbrali professiyu vracha? [Children of the great Patriotic war: why did we choose the profession of a doctor?] / M-vo zdравooхранeniya Ros. Federacii, GBOU VPO «Izhev. gos. med. akad.»; pod red. V.A. Sitnikova. Izhevsk: IGMA, 2015. 157 s. (In Russian).
5. Zapparov R.N. Sarapul'skie podranki: povest' o yunosti [Sarapul wounded animal: a tale of youth]. Izhevsk: Izd-vo IzhGTU, 2005. 192 s. (In Russian).
6. Kniga Pamyati = Bure vaen kniga [The Book Of Memory] / Ros. Federaciya, Udmurt. Resp. Izhevsk: Udmurtiya, 1993. (In Russian).
7. Kuznecov N.S. Velikoj slavy svetlaya pamyat' [Great glory bright memory]. Izhevsk: Izvestiya Udmurt. Resp. [News Of The Udmurt Republic], 2012. 463 s. (In Russian).
8. Kulikov K.I. Grani pobedy: Ocherki [Facets of victory: Essays]. Izhevsk, 2005. 437 s. (In Russian).
9. Kulikov Kuz'ma Ivanovich [Kulikov Kuzma Ivanovich] // Udmurtskaya Respublika: Kul'tura i iskusstvo. Enciklopediya [Udmurt Republic: Culture and art. Encyclopedia]. Izhevsk, 2012. S. 264. (In Russian).
10. Lebedeva O. Nikolaj Kuznecov: «My obyazany chtit' podvig frontovikov» [Nikolai Kuznetsov: "We must honor the feat of veterans"] // Izvestiya Udmurtskoj Respubliki [News Of The Udmurt Republic]. 2007. 30 okt. (In Russian).
11. Nagradoj nam byla Pobeda [he reward was a Victory] / sost. R.D. Nagovicyna. Zyuino, 2005. 111 s. (In Russian).
12. Pis'ma ognennyh let, 1941–1945: sbornik [Letters of the fiery years, 1941–1945: collection] / sost.: S.P. Zubarev, R. A. Islent'eva, L.F. Sentemova. Ustinov : Udmurtiya, 1985. 318 s. (In Russian).
13. Rodionov N.A. Udmurtskaya Respublika: put' k Pobede 1945 goda: monogr. [Udmurt Republic: the path to Victory in 1945: monograph]. Izhevsk: UIIYaL UrO RAN, 2015. 318 s. (In Russian).
14. Udmurtiya v gody Velikoj Otechestvennoj vojny. 1941–1945 gg.: elektr. izd. [Udmurtia during the great Patriotic war. 1941–1945: electronic edition]. Izhevsk, 2010. 1 disk. (In Russian).
15. Ukaz Glavy Udmurtskoj Respubliki O prisuzhdenii Gosudarstvennyh premij Udmurtskoj Respubliki v 2014 g. [Decree Of the head of the Udmurt Republic on awarding state prizes of the Udmurt Republic in 2014] // Izvestiya Udmurt. Resp. [News Of The Udmurt Republic]. 2014. 21 oktyabrya. (In Russian).
16. Cvetuhina M. Spasiteli Otechestva: znajte i pomnite! [Saviors of the Fatherland: know and remember!] // Izvestiya Udmurt. Resp. [News Of The Udmurt Republic]. 2015. 26 fevr. (In Russian).

17. Ekho vojny: sbornik ocherkov i vospominanij veteranov MVD [Echo of war: a collection of essays and memoirs of veterans of the Ministry of internal Affairs] / sost. R.N. Zapparov. Izhevsk: Izd-vo IzhGTU, 2005. 310 s. (In Russian).

Received 01.02.2020

Pavlova I.F., Candidate of Pedagogy, Associate Professor
at Department of Computing Systems and Information Technologies
E-mail: irinafedirpav@mail.ru

Sukhanova E.V., Candidate of Pedagogy, Associate Professor
at Department of Computing Systems and Information Technologies
E-mail: evs0801@mail.ru

Orlova L.M., Candidate of Philological Sciences, Associate Professor
at Department of History, Theory and Practice of Social Communications
E-mail: orlovalm@mail.ru

Udmurt State University
Universitetskaya st., 1, Izhevsk, Russia, 426034